

1) মোহরী প্রসন্ন দিল্লীর সুলতানী যুগের একজন ঐতিহাসিক ও রাজনৈতিক-চিন্তাবিদ-আলোচনা করে।

→ বিখ্যাত ঐতিহাসিক ও রাজনৈতিক চিন্তাবিদ মুকিউদ্দিন বলেছিলেন— অনুবাদিত্য ও তার বিশ্বব্যুত যুগী মানুষের রাজনৈতিক প্রদেশ নয়, তার জীবনের সামগ্রিক রূপ। আর মুকিউদ্দিনের এই বৈজ্ঞানিক ঐতিহাসিক আদর্শ যদি রাজনৈতিক ঐতিহাসিক আখ্যান রচনার সর্বজন স্বীকৃত হইত— তাহা হইলেই অন্যান্য প্রদেশ ঐতিহাসিক ও রাজনৈতিক চিন্তাবিদ-মোহরী প্রসন্ন। যাকে ভারতের 'Tuli-e-hind' (তুলি-ই-হিন্দ) বা 'ভারতের ও বা হিন্দুস্থানের শোশাপাত্রি' বলা হয়। অর্থাৎ তাঁর বর্ণনা শোশাপাত্রি স্বার্থে তিনি একান্তিমানক ডাবকতা বৃষ্টি কো-দুই অরিয়ে বোধে আমাদের বস্তুবাদী দৃষ্টিভঙ্গীর দুই নির্দেশ ও অস্বাভাবিক ঐতিহাসিকের অস্বাভাবিক স্থানীয়তায়, তার নির্দেশে মোহরী আধুনিক মতের 'advocacy journalism' (অভিযোগ হাউসিং যার অর্থ) -র সাথে তাঁর ঐতিহাসিক লেখনীর ও রাজনৈতিক আদর্শের আদর্শ্য খুঁজে পাই।

এখানে যুগ বদলের সঙ্গে সঙ্গে ঐতিহাসিক অস্বাভাবিক আমাদের স্থানীয়তা বদলেছে। যখন একজন প্রসন্ন প্রসন্ন প্রসন্ন ঐতিহাসিকের ও তার অস্বাভাবিক বিচার করা ব্যর্থত অস্বাভাবিক, কারণ লেখকের 'Universal History' ও সিলেবের বৈজ্ঞানিক ব্যাখ্যা অধিক ঐতিহাসিক এ মেন এক অস্বাভাবিক যোগ্য আর এই যোগ্য-ই মেন এক অস্বাভাবিক নির্দেশ-ছিলে মোহরী প্রসন্ন। তার মতো সর্বজন স্বীকৃত বর্ণনা তাঁর সুবিখ্যাত অস্বাভাবিক

স্মৃতি তঁর রচনায় ঐতিহাসিক আল-তারিখ-এর লেখকের
সঙ্গে ব্যবহারিক অঙ্গণের ঘাটননি।

অন্যদিক স্মরণে

তঁর অল্পমিতা ওয়া বলবনের ছোটো ছোটো সুখের খাঁ-র
অধি অধোষ্ঠ্য অঙ্গুলে টানাটানোর যে ছবি আঁকার
খসড়া তঁর বিবরণে কিরান-ই-আদিন নামক ঐতিহাসিক
-তে রচনা করেছেন, তার ঐতিহাসিক স্বল ও হুজু
অপরিমিত। আমলে কিরান-ই-আদিন মুষ্টিমান রাজকর্তব্য
পালনে দায়বদ্ধ ব্যক্তিদের পারস্পরিক দায়বদ্ধতা পালনের
নয়-বরং পারস্পরিক অঙ্গণের যে বাদ্য বা ওৎকালীন
অঙ্গণের স্রষ্টিতে তার যে ওঠানামা তার এক এক অঙ্গ দক্ষিণ
ইল অর্থাৎ কিরান-ই-আদিন।

পালাপালা কর্মচার্য স্মৃতি থাকা

কাম্বো দিগে যে স্বাধীনতার স্মৃতি দেখাদারী আঁকার
অভিমানের নিরম ও বর্ষণ অধিষ্টতাকে বর্ণনা করতে পারা
যায় তা আঁকার খসড়া দেখালে তঁর আরেক স্মৃতিতে যার
নাম 'খিফতা - লে - হুজু'।

কিন্তু এসবের পক্ষে যে আঁকার খসড়া

আলাউদ্দীন খলজির জ্যেষ্ঠ ছাত্র খিজির খান এবং সুজরাতের
রাজ্য বর্গের কন্যা দেবল রানী-র যে আলোবাবুর আখ্যান
রচনা করেছেন তঁর 'আম্বিকা'-তে। তঁর রোমান্টিকতা ও
খসড়ার অস্থি রসাত্মক লেখনী কোথাও না কোথাও
কোতো না কোতো এবে আঁকার খসড়ার রোমান্টিক মনোহারী
ভাবের চিহ্নস্বরূপ।

আবার আলাউদ্দীনের একজন অযোগ্য

ও নিবর্তা শ্রেয়সীকারি হিঁমাবে স্বাধীনতার কায় খলজির
দৈনিকিতিকে দিল্লী স্মরণে রাজ্যের প্রাথমিকতায় তিনি
যে তির্যক কাব্য অনুধৃতিকে বিধেইছেন তঁর যথার্থ লেখ
ওচ্ছে খসড়ার লেখা —

স্বাভাৱিক গাঁৱৰ ৰচনায় ঐতিহাসিক কাল - গাৱঁ-এৰ প্লেথৰ
ৰূপে ব্যৱহাৰিক অপভ্ৰংশ ঘটাৰ নি।

অন্যদিক সুলভণে
গাঁৱৰ অসুস্থ শিখা তথা বলবানৰ ছোটা ছোলে বুথৰা খাঁ-ৰ
স্বৰ্গী অসুখী অসুখীলৈ টানাটোনেৰে যে ছবি আঁহাৰ
থৰু গাঁৱৰ বিৰূপে বিৰূপ - কে- আদিৰ নামক ঐতিহাসিক
-তে ৰচনা কৰেছেন, গাঁৱৰ ঐতিহাসিক স্থল ও সূৰ্য
অপৰিসীম। আত্মে বিৰূপ - কে- আদিৰ স্মৃতিস্মাৰ সাধকৰ
পালনে দায়বদ্ধ ব্যক্তিৰে পায়পায়িক দায়বদ্ধতা পালনেৰ
নয়- বয়ঃ পায়পায়িক স্মাৰকৰে যে বাদ্যতা বা ওপৰলীন
স্বাভাৱে প্ৰসিদ্ধি গাঁৱৰ যে গাৱঁ-এৰ গাঁৱৰ এক এক
ইল এই বিৰূপ - কে- আদি।

পাৰাপাৰি বৰিচায় বুঢ়ে থাক
কাম্পেট দিহা যে স্বৰ্গী যামৰ স্বাভাৱে দেৱাদায়ী আৰু
ঐতিহাসিক নিৰূপ ও বৰুৱা অধিকৃতকৈ বৰ্ণনা কৰে পাৰ
যায় তা আৰুৰে থৰু দেখালে গাঁৱ আৰুৰে স্মৃতিতে যাৰ
নাম 'খিমা - কে - বুঢ়ে'।

কিন্তু এয়াৰে বৈধি কে আৰুৰে থৰু
আলাদাৰে থলজিৰ জ্যেষ্ঠ ছুৰা থিদিৰ থান এক সুভাৱত
ৰাধা বৰুৱে বৰুৱা দেৱল ৰাণী-ৰ যে ভালোবাসাৰ আখ্যান
ৰচনা কৰেছেন গাঁৱ 'আৰুৰে - তে। গাঁৱৰ স্মাৰিকতা ও
থৰুৰ
স্মাৰিক ৰাধাৰ লেখনী কোথাও না কোথাও
কোথাও না কোথাও আৰু আৰুৰে থৰুৰ স্মাৰিক মনোহাৰী
আৰুৰে চিৰস্মাৰক।

আৰুৰে আলাদাৰে একডল অযোগ্য
ও নিৰুৰা শ্ৰেণীকৰি থিমাৰে স্বৰুৰে বাহু থলজিৰ
পেৰিথিকৈ দিল্লী সুলভণী ৰাধাৰে স্মাৰিকতাৰ তিনি
যে থিৰক ৰাধা অসুখীকৈ বিধিছেন গাঁৱৰ যথামত প্লেথ
ওগাছে থৰুৰ লেখা -